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*Целта на доклада е да покаже единството на 

йога процеса в приеманите за различни 

подходи на Раджа йога и Лая (Кундалини) 

йога. Ще се покаже съответствието между 

т.нар. психологически и енергиен модел на 

практика и че те са единен психо-енергиен

процес.



*

*„В крайна сметка всички видове йога, 

какъвто и източник и специфики да 

имат, преследват една-единствена цел 

– да ви спасят от бедствието на 

отделното съществуване, от това да 

сте безсмислена точка в огромната и 

красива картина.“ 



*

*Както става ясно от анонса на този доклад, 
той има за цел да уточни идеята, че йога е 
една и са валидни само онези нейни 
„разновидности“, които отговарят на 
нейната същност, а именно 
трансцедентацията на сетивното съзнание, 
за да се върнем към неговия източник, 
следвайки обратния процес на 
сътворяването му. И двата процеса – на 
разгръщане и връщане, са вечни и 
неминуеми.



*

*За да се случи йога, практикантът трябва да 

навлезе в дълбока концентрация, 

причиняваща поглъщането на космичните 

начала  (читта по Патанджали, махат – по 

санкхя, кундалини като духовно съзнание). 



*Сетивното съзнание, което е полето на 

постоянно образуващи се сетивни образи, се 

превключва в една форма, при която спира 

проникването на сетивни обекти и в 

следствие на това съзнанието се 

освобождава от вълните на образите и 

остава в едно  състояние, наречено 

свръхсъзнание (махат, буддхи).

Сетивно 

съзнание



*Свръхсъзнанието е наречено сабиджа
самадхи, а когато свръхсъзнанието бъде 
погълнато, настъпва истинското обединяване 
на въплътения дух с Върховния дух, което е 
нашата най-съкровена същност и се нарича 
нирбиджа самадхи. 

*Йога е процесът на ускорение, с 
помощта на който се стига до 
окончателния резултат!



* Този процес е даден концептуално в Йога сутра на Патанджали 

и е разработен също в т.нар. Кундалини йога, за която няма 

един източник, а описания се срещат във веди, упанишади и 

главно в тантрическите и други източници. Те са източникът, 

от който произлиза и широко разпространената днес, макар и 

силно осакатена, Хатха йога. Като източник за Кундалини йога 

сме се базирали основно на лекциите на Свами Вивекананда 

под заглавие „Обуздаване на вътрешната природа“, преводите 

на Артур Авалон под заглавия „Змийската сила“, труда на 

Госвами „Лая йога“, който от своя страна е базиран на 

Ригведа, 57 упанишади, 66 тантри, 17 пурани, 9 йога текстове, 

Махабхарата и на личен опит.                    



*Когато Патанджали йога и Лая йога, приети 

за различни, се разгледат задълбочено, се 

открива, че те описват не само същите 

процеси, но дори и практики, които се 

различават единствено по начина, по който 

са обяснени. Докато при Патанджали те само 

са маркирани, като е наблегнато главно на 

резултата, който трябва да се получи 

вследствие на практикуването им, то в Лая 

йога има описани много практики.



*Описанието зависи от много фактори, но 

най-вече е присъщо за родоначалника на 

дадена школа, който е живял или живее в 

определена традиция и културно-религиозна 

среда, и който предава метода, с който той е 

постигнал своята реализация на хора, които 

споделят същата среда. Така може да се 

каже, че и йога на Патанджали, и Кундалини 

йога са описани в традицията на Ведите.



*Колкото и да изглеждат различни тези 
описания, те се свеждат до единния процес, 
маркиран от Патанджали.

*В един доклад от 40 минути не е възможно 
да се дадат всички паралели, а и ние нямаме 
претенцията, че познаваме всички 
източници. Налице е обаче достатъчно 
материал, за да се покаже, че същността им 
е единна чрез разглеждане на процесите, 
практиките и резултатът.



*

Въпросът може да се формулира и 

така: 

*Възможно ли е самадхи, без да се 

издигне кундалини, без кеваля

кхумбака и т.н. 
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Процесът на йога в Патанджали е описан като 

пратипрасава, термин, превеждан като обратна еволюция



*Както се вижда от схемата, йога процесът 

започва с „разтваряне на сетивата и 

обектите в манас, манас в асмита (принципа 

на индивидуалността) и следва чистото 

съзнание, все още все още не напълно 

освободено, което не се поддава на 

описание. Последният етап на пратипрасава

е реализацията на изначалната ни духовна 

абсолютна същност.



Витарка – негативния аспект на ума (манас)

Вичара – позитивния аспект на ума (манас)

Ананда – блажения аспект на ума (манас)

Асмита – надмогнатия ум; в читта е само семето на 

индивидуалността

Ето как още накратко този процес може да бъде 

описан:

Сутра 1:17 описва съдържанието на читта, което е 

разделено на 4 подобласти:



*В 1:18 се дава още едно състояние на читта, 

което е непознаваемо и затова е наречено аня

(другото) – свръхсъзнателната област на читта, 

пракрити лая. 

*За обратното преминаване или за успешната 

пратипрасава е необходимо най-общо казано да 

протекат два процеса, описани в самадхи пада, а 

именно читтапрасадана (процес на успокояване и 

изчистване на ума) и самапатти (случване на 

надумствено състояние чрез медитация). 



*В Садхана пада, може да се каже, че за постигане 

на читтапрасадана се използват 5-те първи анги, а 

за надумственото състояние във Вибхути пада са 

дадени трите висши анги на ащанга йога на 

Патанджали. Практиката на най-висшите етапи на 

медитация води до откъсване от материалната 

природа или кайваля (еманципация, освобождение), 

когато човек отсяда в собствената си същност (1.3).

*Процесът по-общо казано включва успокоение на 

ума, който е викшипта, разсеян, скитащ се, 

несъсредоточен. Следващият етап е „трениране“ на 

еднонасочеността на ума, като той е спрян върху 

обект. Обектът не се специфицира в ПЙС. Тук 

процесът достига състоянието на дхарана. 



*Способността за концентриране на вниманието 

нараства с практиката и постепенно човек става 

способен на продължително задържане на 

вниманието върху избрания обект.

*3.2. Там (на това място, върху този обект) 

наличието на продължително придържане към 

един-единствен обект или нещо е дхяна. 

*Когато има сливане с обекта, когато 

съзерцанието проникне до самата първична 

„реалност“ на обекта, която всъщност е и 

„реалността“ на практиканта, това е състоянието 

на самадхи. Когато се разтвори и изживяването 

на това сливане, се отива в нирбиджа самадхи.



*



*Кундалини е вечната, най-висша духовна 
енергия, която в латентната си форма е във 
всички същества. Кундалини е 
фундаменталната енергия, която поддържа 
жизнеността и съзнанието на въплътените 
същества, когато е в латентната си форма, a 
когато се активира става одухотвореното 
свръхсъзнание. Чрез практиката на йога или 
по друг начин, тя се „събужда“ и тогава 
може да се „види“ от йогите директно по 
вътрешен начин. 



*Когато събудената кундалини е в сахасрара
чакра, тя осветява целия свръхконцентриран 
ум със своето великолепие. Тогава 
кундалини чрез присъщата си способност 
поглъща цялото съзнание и преминава в 
състояние на трансцеденталност (състояние 
отвъд ума). Тази всемогъща сила се 
съединява с Върховната осъзнатост, при 
което започва да тече „субстанцията на 
безсмъртието (сома, амрита,  амброзия)“. 
Йога се е случила!



*Предхождащата практика в Кундалини йога е 
процесът бхуташуддхи. В този процес са 
включени очистителни процедури, бандхи, 
мудри, асана, пранаяма, мантри и дълбока 
мисловна концентрация върху кундалини, за 
което се изисква детайлно познаване на 
нади и чакра системата. В бхуташуддхи
мисълта не се смесва с обикновената ѝ 
дейност, която се отнася към 
интелектуалността. 



*Тук мисълта е просто един мисловен образ 
на определена форма или действие, който е 
свързан с високо ниво на внимание и с 
дълбоко съсредоточаване. По този начин се 
образува една мисловна форма, която трябва 
да се поддържа за продължителен период от 
време, без да се изплъзва, без да се смесва 
или измества от други мисли. В общия 
случай това може да се реализира само чрез 
помощта на човек изключително вещ в 
Кундалини йога.



*При бхуташуддхи практикантът 
трябва първо да разтвори земния 
принцип, заедно с неговото 
качество (мирис) и съответния 
обонятелен орган във водния 
принцип. Да разтвори водния 
принцип, вкуса и вкусовия орган 
в огнения принцип. Да разтвори 
огъня, формата и зрението във 
въздушния принцип, въздушният 
принцип заедно с допира и 
тактилния орган – в акаша. Да 
разтвори акаша, звука и слуховия 
орган в ахамкара (асмита). Така 
са пречистени петте елемента.  
След това ахамкара се разтваря в 
пракрити, а пракрити в Абсолюта.



*

*От казаното дотук се вижда, че има почва за 
сравнение на описаните процеси. И в двата случая 
предхождащите практики включват асана,   
пранаяма и пратяхара, с които да се постигне 
определена способност на ума за продължителна 
концентрация. Тук няма да се спираме на тази 
очевидна аналогия и на различните аргументи дали 
асана и пранаяма при Патанджали не е различна от 
тези в КЙ. От т.нар. предварителни процеси е 
очевидна сходната им роля за постигане на 
читтапрасадана (сатвично, спокойно или светло 
състояние на ума) или бхуташудхи (разтваряне на 
петте материални елемента).



*В Патанджали има сутра, която показва, че 

йогата може не само да разтвори, но и да 

владее тези пет елемента (махабхути) 3.44.

*Чрез извършване на самяма върху 

грубото, естественото, финото, 

свързаността и целенасочеността (на 

панча-мабхута)(се постига) овладяване на 

елементите (т.е. на панча махабхута).



*

Докато в ПЙС 

никъде не се 

указват обектите 

на 

съсредоточаване, 

то в КЙ това е 

системата от чакри 

и основния канал 

сушумна, състоящ 

се от няколко слоя.



*Една погрешна според нас интерпретация на 

практиката на КЙ е идеята, че практикантът 

започва с манипулиране на енергията си, като я 

насочва в необходимата посока. Това по-скоро е 

резултат от постигната способност на йогата да 

поддържа вътрешно внимание върху обектите, 

т.е. съответните чакри и нади чрез 

продължителна практика на концентрация. 

Например в Гхеранда самхита за преминаването 

през всички елементи земя и т.н. (т.е. муладхара

и т.н.) се изисква във всеки един от тях 

вниманието да се задържи 2 часа. Това не може 

да се случи без дълга предварителна практика.



*Тази погрешна интерпретация е родила 
съвременни центрове и учения, които най-общо 
могат да се нарекат енергийни и които 
заблуждават последователите си, че могат 
директно да манипулират енергиите си, за да 
получат здраве, сиддхи и други. Това често води 
до физическо и психическо увреждане и в най-
лошия случай до поява на способности, за които 
неподготвеният ум на практиканта не е готов и 
чрез използването им може да си навлече тежки 
кармични последствия, тъй като йога процесът 
не е завършен.



*Тези способности са добре описани от Патанджали 
в 3-та пада като резултат на процеса самяма, 
включващ постигането на сабиджа самадхи, за 
което той казва, че е началото на духовността:

*1.47. нирвичара ваишарадйе адхятма прасадах

*При съвършенството на нирвичара
(трансцедентирането на мисленето)(се появява) 
блаженият мир на духовността.

*Това всъщност е сабиджа самадхи, което се случва, 
когато кундалини достигне сахасрара. 

*Преди да бъде овладяна мисълта постигането на 
свръхестествени способности е опасно. В някои 
източници за КЙ се казва, че например 
ясновидството се появява, когато практикантът 
овладее анахата чакра (ШС). Очевидно тук 
процесът не е завършен и опасност дебне 
отвсякъде😊



*Състоянието на сабиджа самадхи или 

крайният етап от процеса на медитация по 

Патанджали (нирвичара самапатти) започва да 

се осъществява едва в аджна чакра, която е 

шестата в общоприетата група от шест чакри и 

осмият пореден център. Тя е разположена в 

читрини нади.



*Аджна е разположена в сушумна, в областта, в която тя 
преминава през онази част на мозъка, която се намира 
на нивото на средата на междувеждието.

*Аджна има две лъчения (ханг – първоначално блестящо 
червено и кшханг – лунно бяло). Едното лъчение 
преминава през долните чакри, а другото през по-
горните. Блестящо белият цвят означава голяма 
концентрация на удана ваю, която възбужда сетивното 
съзнание, сетивата и сетивните начала на по-долните 
чакри. Когато при концентрация ханг и кшханг бъдат 
съединени, насоченото надолу лъчение спира и 
енергията се съединява с насоченото нагоре лъчение. 
Мощното горно лъчение не се приема в центровете на 
сетивното съзнание и ума, а преминава директно към 
центъра дхи (свърхсъзнание), което причинява 
самадхи.



*Това е описано от Патанджали като самадхи 

паринама в 3.11:

*Самадхи паринама (трансформация) (на читта) 

се осъществява когато многообектността на 

читта намалява и в крайна сметка изчезва и в 

читта възниква насоченост в един обект. 

*И в 1.50

*Самскарата, създадена от сабиджа самадхи 

премахва и предпазва от всички други самскари. 

(Тоест както беше казано по-горе насоченото 

надолу лъчение спира и енергията се съединява с 

насоченото нагоре лъчение).



*Манас чакра

*Манас чакра е разположена 
в читрини нади и е деветата 
по ред, започвайки от 
муладхара. Има шест 
лъчения, които са свързани 
със сетивата за мирис, вкус, 
форма, докосване, звук и 
сън. Лъченията приемат 
сетивните цветове 
съответно: лъчението, 
свързано с мириса става 
жълто; с вкуса – бяло; с 
формата – червено; с 
докосването – пепеляво; със 
звука – бяло и със съня –
черно.



*Манас чакра е седалището на сетивното съзнание. 
Тук настъпва поглъщането на манас, когато 
Кундалини премине през манас чакра.

*Патанджали 2.18. Обектите имат качества на 
озарение (сетивност), действие и стабилност, и 
се състоят от петте махабхути (т.е. първичните 
елементи) и от индрии (сетивни органи) за 
целите на изживяването и окончателното 
освобождение.

*Или и обектите на възприемане, и възприемащата 
същност са изградени от петте елемента и не може 
да се отиде отвъд материалната природа, без да се 
отиде отвъд тях, т.е. и възприемането, и 
възприемащият трябва да си отидат.

*За целта трябва да се премине към следващите 
центрове. 



*Инду (сома) чакра

*Инду чакра е разположена в 
читрини нади и е десетата 
поред, като се започне от 
муладхара.

*Има 16 лъчения и е седалището 
на буддхи (познавателната 
способност), чиято главна 
функция е различаващата 
способност. Описана от 
Патанджали като:

*2.26. Вивека-кхятир-авиплава
ханопаях

*Премахването на страданието 
е резултат на непрекъснато 
вивека кхяти (различително 
познание).



* Нирвана чакра

* Нирвана чакра е разположена в 
читрини нади и е единадесетата 
по ред от муладхара. Тя е 
последната чакра в читрини нади, 
тук също свършват надите ваджра
и сушумна.

* Местоположението на нирвана 
чакра е в горната крайна точка на 
читрини нади, вътре в черепа, в 
неговата най-горна крайна точка. 
Когато светлинните енергии от 
сахасрара проявят точно 
определена творческа енергия, 
най-напред се образува нирвана 
чакра със 100 лъчения. Тя е 
миниатюрно копие на сахасрара
чакра и става седалището на 
индивидуалността (аханг). (Асмита
по Патанджали).



*Вътре в Нирвана чакра е разположена 

Върховната сила на съзнанието, което 

означава, че в концентрация тук се 

реализира кундалини като Божествена 

съзнателна сила.



*Нирвана чакра е центърът на дхи

(съсредоточеният ум, буддхи) и на аханг

(асмита). Сетивното съзнание (манас) във връзка 

с буддхи функционира по обичайния си начин, но 

когато от многото сетивни обекти бъде избран 

един, буддхи проявява своята характерна 

функция на голяма съсредоточеност и в резултат 

на това се появяват ясна мисъл, ясна умствена 

дейност и по-голяма задържаща способност 

(медха). Вниманието е предшестваща функция на 

главната функция на дхи – свръхконцентрацията. 

Тя е основният процес, от който се поражда 

съсредоточаването на съзнанието до сливането 

му с бинду. 



*Или при Патанджали това е процесът, при който 
способността на читта се пробужда до най-висша 
степен и действа на три нива: 

*1) посредством задържането на един-единствен 
обект в съзнанието без прекъсване, се стига до 
съсредоточеност на съзнанието – това ниво се 
нарича дхарана (задържаща концентрация); 

*2) при задържан един-единствен обект в съзнанието 
и отсъствие на възприятия, мисли и мисловна 
дейност – това ниво се нарича дхяна (поглъщаща 
обектите концентрация); 

*3) последващото по-дълбоко навлизане в 
концентрацията до достигане на най-високата точка 
на съзнателност и най-висша съсредоточеност, и 
пълна тъждественост със задържания обект – това 
ниво се нарича сабиджа самадхи (свърхсъзнателна
концентрация).



* Когато кундалини преминава през 

нирвана чакра, тя поглъща асмита

или ахамкара (усещането за 

отделност) в себе си и преминаваме 

към

* Cахасрара

* Cахасрара е последната тринадесета 

от чакра системата, като се започне 

от муладхара. Сахасрара не е 

разположени в читрини нади, която 

завършва вътрешно черепно, а се 

намират в пустотата, където няма 

никакви нади. Сахасрара е над 

черепа, но се свързва с горния край 

на читрини нади посредством 

висарга (енергийния мост, известен 

като Гуру чакра).



*Нирвана чакра чрез 

висарга се свързва 

индиректно с 12-листния 

лотос, който е долната 

страна на сахасрара.

*Сахасрара има 1000 

лъчения. Цветът им е 

бял, но може да бъде и 

разноцветен: червен, 

жълт, черен, зелен, 

димноцветен и т.н. 

Листенцата на сахасрара

са седалището на всички 

енергии. 



*В околоплодника на сахасрара е пълната 
луна, която е сияйна и неопетнена. Тя 
излъчва възхитителна нектарна светлина, 
което означава, че е пълна със съзнание и 
живот. Вътре в лунната област се намира 
подобния на светкавица светещ триъгълник. 
Вътре в този триъгълник е празното 
пространство (шуня), т.е. Върховния Бинду
(той не е точка, той е безмерен и незаемащ
място и все пак това е самото 
съществуване). 



*Тук е нирбиджа самадхи, когато в читта
няма нито едно семе

*1.51. тасяпи ниродхе сарва ниродхан
нирбиджа самадхи  

*В ниродха (пълно прекратяване) дори и на 
сабиджа самадхи се появява нирбиджа
самадхи. 

*Има един по-различен превод, който много 
точно предава същността на сутрата: 
Абсолютната и безусловна свобода без 
нито едно семе в ума е краят на всички 
краища.



Аня

читта

Асмита

Ананда

Вичара

Витарка

Вичара

Витарка

Вичара

Витарка

Вичара

Витарка

Читтапрасад

ана

Самадхи         

(нирбиджа и 

сабиджа)

Кайваля

БИНДУ
Нирбиджа самадхи 

Бхуташудхи

Кундалини 

стига до 

сахасрара и я 

трансцеде-

нтира

Тук се вижда, че не само 

процесите са едни и същи, но и 

крайният резултат е един и същ, а 

именно разтваряне на 

материалната ни природа чрез 

събуждане на спящата 

кундалинии и отсядане в 

истинската ни същност. 



*

*Патанджали не е специфицирал нито една практика като 
изпълнение. Единственото, което има ясно практическо 
приложение, е, че йога практиката (абхяса) трябва да се 
извършва за дълъг период от време, без прекъсване и с 
отношение на отдаденост и възприемчивост (1.13) 

* За успеха на практиката са необходими още няколко 
неща:

* - твърда вяра в истинността на върховната цел

* - енергия

* - непрестанно припомняне на върховната цел

* - способност (интелигентност) да се разбират йога 
процесите (1.20).

* Знак за успех в практиката на йога е придобиването на 
вайрагя (непривързаност към нещата на егото), която в 
крайната реализация добива най-висша форма (вашикара
вайрагя).



*Препоръчваната в КЙ практика следва абсолютно 

същите основни принципи. Например, ако вземем 

такава възхвалявана от източниците по КЙ 

практика като Кхечари мудра (с която 

докладчиците имат известен опит), то на пръв 

поглед много хора смятат, че ако успеят да 

монтират езика зад мъжеца в носоглътката, то те 

са успели в йога. Истината обаче е друга –

Кхечари мудра трябва също да се практикува 

според описаните от Патанджали принципи – с 

твърда вяра, енергия, без да се изпуска крайната 

цел, която е добре разбрана. И успехът в нея 

също може да се „измерва“ с вайрагя.



*

*Друга често изтъквана разлика, която различни 
изследователи разглеждат е, че яма и нияма не 
съществуват в КЙ, но това е валидно само за 
няколко текста. 

*Ето какво каза Госвами, който освен автор на 
„Лая йога“ е и неин посветен практикант: „Какво 
друго е издигнатата Кундалини освен силата на 
яма, която се развива стъпка по стъпка чрез 
асана, пранаяма, пратяхара и става суперяма
(сангяма) когато се постигнат дхарана, дхяна и 
самадхи.“



*

*Казано е: „Кундали е в три форми или вечно 
осъзната, латентна и в концентрация (Shadamnaya
tantra, 4.189). Кундалини като върховна духовна 
сила е и Върховното Съзнание; ето защо тя никога 
не е без съзнание. Но Кундалини изглежда като 
безсъзнателна, когато нейната духовна сила не е 
проявена и нейното духовно съзнание не прониква в 
сетивното съзнание, поради неговата нечистота и 
многообектност. Това е латентната форма на 
Кундалини и тя е в тази форма в Муладхара чакра, 
когато съзнанието е люлеещо поради постоянните 
сетивно-ментални излъчвания в него. Но тя е вечно 
осъзната в сахасрара



*

*Или както казва Патанджали едва при 

сабиджа самадхи се появява блаженият мир 

на духовността.

*Тогава „космическия“ морал е напълно 

осъществен. Ако йога практиката не развива 

човешкия морал към този космически морал, 

когато петте ями са станали напълно 

присъщи, то това не е ЙОГА. 



*

* Йога е цялостна дисциплина, която съдържа едни и същи 

основни концепции, когато се изучава в пълнота. Тези 

основни истини звучат по същия начин във всички духовни 

традиции, когато те се разглеждат и практикуват 

задълбочено. Защото йога е разбиране на това какво е 

човекът, какво е животът, какъв е смисълът му от самия 

човек. 

* Накъсването на йога на Хатха йога (разбираме днешната асана 

йога), сударшан крии, прана лечение, чакра медитации, 

практики за събуждане на кундалини, свеждането ѝ до 

философски дебат и т.н. водят до изкривено разбиране и 

само намаляват огромната роля, която тя би могла да играе за 

човека и човечеството.



Бинду

Нада

ОМ


